

23/11/17

Übersicht: Au $G = \{g_1, g_2, \dots, g_n\}$ Binom Größter zum Ideal I , $\tau \in \mathbb{Z}$
versteht man die Darstellung $f \in K(x_1, x_2, \dots, x_n)$ modulo G einer Funktion.

Äquivalenz

Es zu $f \xrightarrow{G} h_1$, h_1 univ. $f \xrightarrow{G} h_2$, h_2 univ.

D.h. $h_1 = h_2$ (von G her).

Es zu

$$f \xrightarrow{G} h_1 \Rightarrow f = h_1 g_1 + h_2 g_2 + \dots + h_n g_n + h_1$$

$$f \xrightarrow{G} h_2 \Rightarrow f = h_1' g_1 + h_2' g_2 + \dots + h_n' g_n + h_2 \quad (-)$$

$$0 = (h_1 - h_1') g_1 + \dots + (h_n - h_n') g_n + h_1 - h_2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow h_1 - h_2 = \underbrace{(h_1' - h_1) g_1}_{\in I} + \dots + \underbrace{(h_n - h_n') g_n}_{\in I} \in I$$

Au $h_1 - h_2 = 0$ \wedge $h_1 - h_2 \neq 0$, aber $h_1 - h_2 \in I$.

* Au $h_1 - h_2 \neq 0$ univ. Größter ($\exists \tau \in \mathbb{Z}$): $\ln |y_i| / \ln |h_1 - h_2| \Rightarrow$

$\Rightarrow \ln |y_i|$ kleiner kleiner μ zu h_1 \wedge zu h_2 .

Unger y_i h_1, h_2 einer univ. Größter ATU

* Au $h_1 - h_2 = 0 \Rightarrow h_1 = h_2$

Au zu $h_1 - h_2 = 0$ einer Größter.

Ορισμός: Έστω $X^a, X^b \in T^n$, όπου $a = (a_1, \dots, a_n)$ και $b = (b_1, \dots, b_n)$
 Το μικρότερο X^c , όπου $c = (c_1, \dots, c_n)$ με $c_i = \max\{a_i, b_i\}$
 ονομάζεται Ελάχιστο κοινό Πολλαπλάσιο των X^a και X^b

Παράδειγμα

$$\left. \begin{aligned} X^a &= X_1^3 X_2^2 X_3^5 X_4^7 X_5^3 \\ X^b &= X_1^4 X_2 X_3^2 X_4 X_5^4 \end{aligned} \right\} \xrightarrow{\text{L.C.M.}} X^c = \text{E.K.P.}(X^a, X^b) = X_1^4 X_2^2 X_3^5 X_4^7 X_5^4$$

Ορισμός: Έστω f, g δύο μη-μηδενικά πολυώνυμα του $k(x_1, \dots, x_n)$
 και $L = \text{E.K.P.}(l_m(f), l_m(g))$. Το πολυώνυμο $S(f, g) = \frac{L}{l_m(f)} \cdot f - \frac{L}{l_m(g)} \cdot g$
 ονομάζεται S-πολυώνυμο των f και g

Παράδειγμα

• Έστω ο δακτύλιος $\mathbb{Q}(x, \psi, z)$ με δακτύλιο "τάξη" με $x > \psi > z$.
 Έστω $f = x\psi^3 - z^2$ (είναι ήδη δακτυλογμένο)
 $g = x^2\psi - z^3$

Αρα έχω:

$$L = \text{E.K.P.}(l_m(f), l_m(g)) = \text{E.K.P.}(x\psi^3, x^2\psi) = x^2\psi^3$$

$$\begin{aligned} \text{Αρα } S(f, g) &= \frac{L}{l_m(f)} \cdot f - \frac{L}{l_m(g)} \cdot g \equiv \frac{x^2\psi^3}{x\psi^3} (x\psi^3 - z^2) - \frac{x^2\psi^3}{x^2\psi} (x^2\psi - z^3) = \\ &= -xz^2 + \psi^2 z^3 \quad (\text{το οποίο είναι ήδη δακτυλογμένο}) \end{aligned}$$

Θεώρημα: Έστω $G = \{g_1, \dots, g_t\}$ ένα σύνολο μη-μηδενικών πολυωνύμων του $k(x_1, \dots, x_n)$. Τότε G είναι Buchberger (του $I = \langle g_1, \dots, g_t \rangle$) \Leftrightarrow
 $\forall i \neq j$ ισχύει ότι: $S(g_i, g_j) \xrightarrow{G} 0$
 T, θεωρημα αυτου δειχνει, Θεώρημα Buchberger.

Άσκηση - Πυρίδιγμα (505)

Έστω ο συνάρτηση $Q(x, y, z)$ με διατάξη "στη" με $x > y > z > w$.

Έστω $\Gamma := \{g_1 = x - y^2 w, g_2 = y - zw, g_3 = z - w^2, g_4 = w^3 - w\}$.

Μπο Γ είναι Βόχ Größen.

Λύση

Δ. Μεθοδολογία

Επιπλέον με το θεώρημα Buchberger πρέπει να ελέγξω τα υπόλοιπα $S(g_1, g_2), S(g_1, g_3), S(g_1, g_4), S(g_2, g_3), S(g_2, g_4), S(g_3, g_4)$ με $\forall \delta \in \mathbb{N}$ διαφέθουν με τον Πόση Γ , που σημαίνει κινδύνου 0

Αρχικά διατίσω τα g_i (εξεί είναι σε $\mathbb{Z}[x, y, z, w]$).

Για τα $S(g_1, g_2)$ έχω:

$$\bullet S(g_1, g_2) = \frac{xy}{x} (x - y^2 w) - \frac{xy}{y} (y - zw) = -y^3 w + xzw \stackrel{>10>21}{=} xzw - y^3 w$$

Επιπλέον με διατίσω τα έχω:

$$xzw - y^3 w \xrightarrow{g_1} xzw - y^3 w - \frac{xzw}{x} (x - y^2 w) = -y^3 w + y^2 zw^2 \xrightarrow{g_2}$$

$$\rightarrow -y^3 w + y^2 zw^2 - \frac{y^3 w}{y} (y - zw) = y^2 zw^2 - y^2 zw^2 = 0 \quad \checkmark$$

• Επιπλέον όπου για τα κινδύνου $S(g_i, g_j)$ και πρέπει ότι να βγαίν 0.

Θεώρημα: Αν $\text{MKD}(\text{Im}(f), \text{Im}(g)) = 1 \xrightarrow{>10>21} S(f, g) \stackrel{\{f, g\}}{=} 0$

! Αναμένω ότι MKD κινδύνου των κινδύνου διατίσω

Π.χ. $\text{MKD}(x - y^2 w, y - zw) = x^0 y^0 = 1$.

Ασκήσεις - Παραδείγματα.

1) "Πάνω στην παραβολή του άσπρου"

Έχω αφερέσει ότι:

$$f(y_1, y_2) \xrightarrow{G} 0, \text{ αφού } \text{MH}\Delta(|m(y_1), m(y_2)|) = \text{MH}\Delta(x, \psi) = 1$$

Οπότε εφευρίσκω για όσα τα $f(y_i, y_j)$ να είναι ίσα με τον άσπρου

! Απο μέγιστο να γίνει η τιμή η πρόβλη

2) Έστω ο συνάρτηση $Q(x, y, z, w)$ με συνθήκη "Σταθερότητα" με $x \geq y, z \geq w$.

Νόμο τα σύνολο $G = \{y_1 = x^2 - \psi w, y_2 = x - z, y_3 = xz - \psi w\}$. Δεν είναι πάλι βρόχινη (αυτή $I = \{y_1, y_2, y_3\}$).

Λύση

Πρέπει να βρω για $f(y_i, y_j)$ να μη $f(y_i, y_j) \xrightarrow{G} r \neq 0$.

Αρχικά διατίθεται τα y_i (εδώ είναι σωστά διατεταγμένα)

Αρα θα ελεγχω τα $f(y_1, y_2), f(y_1, y_3), f(y_2, y_3)$, όπου έχω:

$$f(y_1, y_2) = \frac{x^2}{x^2} (x^2 - \psi w) - \frac{x^2}{x} (x - z) = -\psi w + xz \xrightarrow{\text{συνθήκη}} xz - \psi w \rightarrow$$

$$\xrightarrow{y_1} xz - \psi w - \frac{xz}{xz} (xz - \psi w) = -\psi w + \psi w = 0 \quad \checkmark$$

$$f(y_1, y_3) = \frac{x^2 z}{x^2} (x^2 - \psi w) - \frac{x^2 z}{xz} (xz - \psi w) = -z\psi w + x\psi w \xrightarrow{\text{συνθήκη}} x\psi w - z\psi w -$$

$$\xrightarrow{y_2} x\psi w - z\psi w - \frac{x\psi w}{x} (x - z) = -z\psi w + \psi w z = 0.$$

$$f(y_2, y_3) = \frac{xz}{x} (x - z) - \frac{xz}{xz} (xz - \psi w) = -z^2 + \psi w \xrightarrow{\text{συνθήκη}} -z^2 + \psi w, \text{ το οποίο είναι}$$

Αρα $G = \{y_1, y_2, y_3\}$ δεν είναι πάλι βρόχινη.

αυτά που

! Αφού ούτε το z^2 ούτε το ψw είναι σταθερά τα x^2, x, xz

Ακίνητα Πυραμίδων

Για την άσκηση (2) θα προσεγγίσουμε τα "κίνητα" των 6, πάνω Gröbner

Λύση

Έχουμε ότι: $f(y_1, y_2) \xrightarrow{G} 0$

$f(y_2, y_3) \xrightarrow{G} 0$

$f(y_2, y_4) \xrightarrow{G} -z^2 + \psi w$

Θέτουμε $y_3 = -z^2 + \psi w$ ή $y_4 = z^2 - \psi w$

! Είναι το ίδιο

Από $z^2 - \psi w \in I$ έχουμε ότι:

$I = \langle y_1, y_2, y_3 \rangle = \langle y_1, y_2, y_3, y_4 \rangle$

Από $G = \{y_1, y_2, y_3, y_4\}$

Από το $f(y_2, y_4)$ έχουμε να υπολογίσουμε την διαίρεση με το y_4 .

Από $\hat{x}w$:

$f(y_2, y_4) \xrightarrow{y_4} -z^2 + \psi w - \frac{-z^2}{z^2} (z^2 - \psi w) = \psi w - \psi w = 0.$

→ Από αυτό προκύπτει το $\hat{x}w$ ανήκει στο ιδανικό I που αντιστοιχεί στο \hat{x} που ανήκει στο \hat{x} .

Όσο για $f(y_1, y_4), f(y_2, y_4), f(y_3, y_4)$

Από τα $\hat{x}w$:

• $f(y_1, y_4) \xrightarrow{G} 0$ (Από $\text{MCD}(x^2, z^2) = 1$)

• $f(y_2, y_4) \xrightarrow{G} 0$ (Από $\text{MCD}(x, z^2) = 1$)

• $f(y_3, y_4) \xrightarrow{G} 0$ (Εδώ $\text{MCD}(xz, z^2) \neq 1$, δεν σπυλίζονται με απλώς)

Θα έχουμε:

• $f(y_3, y_4) = \frac{xz^2}{xz} (xz - \psi w) - \frac{xz^2}{z^2} (z^2 - \psi w) = -\psi zw + x\psi w$

$= x\psi w - \psi zw \xrightarrow{y_2} x\psi w - \psi zw - \frac{x\psi w}{x} (x - z) = -\psi zw + \psi zw = 0.$

Από τα παραπάνω τα $G = \{y_1, y_2, y_3, y_4\}$ ή ακόμα είναι πάνω Gröbner

(Αν κάποιο από τα \hat{x} ανήκει στο ιδανικό I που αντιστοιχεί στο \hat{x} που ανήκει στο \hat{x} .)

Θεώρημα: Αν $g_1 = X^{a_1}, g_2 = X^{a_2}, \dots, g_t = X^{a_t}$ είναι t μονώνυμα του $K[X_1, \dots, X_n]$ τότε το σύνολο $G = \{g_1, g_2, \dots, g_t\}$ είναι βάση βρόχων του $I = \langle g_1, g_2, \dots, g_t \rangle$. Η διατήρηση δεν μας ενδιαφέρει.

Απόδειξη

Έχουμε ότι για το $S(X^{a_i}, X^{a_j})$, ισχύει: $L = \text{EHP}(X^{a_i}, X^{a_j})$

Από $S(X^{a_i}, X^{a_j}) = \frac{L}{X^{a_i}} X^{a_i} - \frac{L}{X^{a_j}} X^{a_j} = L - L = 0$

Από $\{g_1, g_2, \dots, g_t\}$ είναι βάση βρόχων.

Ερώτημα: Αν $I = \langle g \rangle$, με $g \neq 0$ τότε το g είναι βάση βρόχων του I .

Απάντηση: ΝΑΙ.

- Με το Θεώρημα Buchberger μπορεί να φέρει.
- Με υπόθεση:

Έστω $f \in I = \langle g \rangle \Rightarrow f = h \cdot g = (l_1(h) + \dots + l_m(h) X^x) \cdot (l_1(g) + \dots + l_n(g) Y^y)$

Έχουμε ότι: $\left. \begin{matrix} \text{lm}(h) \geq x \\ \text{lm}(g) \geq y \end{matrix} \right\} \Rightarrow \text{lm}(h) \cdot \text{lm}(g) \geq \psi \cdot x$

Από για το f έχουμε ότι:

$\text{lc}(f) = \text{lc}(h) \cdot \text{lc}(g) \Rightarrow \text{lm}(g) \mid \text{lm}(f) \Rightarrow \{g\}$: βάση βρόχων

Αλγόριθμος του Buchberger

Είσοδος: $F = \{f_1, f_2, \dots, f_s\} \subseteq K[x_1, \dots, x_n]$ με $f_i \neq 0$.

Εξόδος: $G = \{g_1, g_2, \dots, g_t\}$ ένα βασικό σύνολο του $I = \langle f_1, f_2, \dots, f_s \rangle$.

Αρχή

$G = F$

$G = \{S(f_i, f_j) \mid f_i \neq f_j \text{ με } f_i, f_j \in G\}$

Όσο $G \neq \emptyset$ επαναλάβει

Ναυτί επιλογής $S(f, g) \in G$ που έχει $G = G - \{S(f, g)\}$

$S(f, g) \xrightarrow{h} 0$, όπου h ανάγωγο προς G .

Αν $h \neq 0$ τότε:

$G = G \cup \{S(u, h) \mid u \in G\}$

$G = G \cup \{h\}$

Τέλος ~

Τέλος ~

Αρχή - Παράδειγμα

Έστω $\mathbb{Q}[x, y, z]$ με σειρά "lex" με $x > y > z$.

Έστω $I = \langle x^2y + z, xz + y \rangle$.

Να βρω τα βασικά μέλη του I .

Λύση

Αρχικά διατάσσω τα g_1, g_2 (εδώ είναι h_1, h_2)

Εφαρμόζω με τον αλγόριθμο Buchberger, σχηματίζω G έχω:

$G =$	$g_1 = x^2y + z, g_2 = xz + y$ $g_3 = -x^2z + z^2, g_4 = yz + z$	$G =$	$S(g_1, g_2), S(g_1, g_3), S(g_1, g_4)$ $S(g_2, g_4), S(g_2, g_3), S(g_3, g_4)$
-------	---	-------	--

Έχω ότι:

$$f(y_1, y_2) = \frac{x^2 \psi z}{x^2 \psi} (x^2 \psi + z) - \frac{x^2 \psi z}{xz} (xz + \psi) = z^2 - x\psi^2 \quad \text{δυνατότητα}$$

= $-x\psi^2 + z^2$, το οποίο είναι ανάγωγο, $\delta \neq 0$.

Άρα το προσθέτω στο Γ , σαν y_3 και άρα στο \mathcal{G} προκύπτουν τα

$f(y_2, y_3), f(y_3, y_1)$

Άρα έχω:

$$f(y_2, y_3) = \frac{x^2 \psi^2}{x^2 \psi} (x^2 \psi + z) - \frac{x^2 \psi^2}{-x\psi^2} (-x\psi^2 + z^2) = \psi z + xz^2 \quad \text{δυνατότητα} \quad xz^2 + \psi z$$

Το οποίο μπορώ να διαιρέσω με το y_2 , άρα:

$$xz^2 + \psi z \xrightarrow{y_2} xz^2 + \psi z - \frac{xz^2}{xz} (xz + \psi) = \psi z - \psi z = 0.$$

Άρα δεν προσθέτω τίποτα καινούριο.

Άρα θα ελέγξω το γινόμενο, $\delta \neq 0$ το $f(y_2, y_3)$

Άρα έχω:

$$f(y_3, y_1) = \frac{x\psi^2 z}{xz} (xz + \psi) - \frac{x\psi^2 z}{-x\psi^2} (-x\psi^2 + z^2) = \psi^3 + z^3 \quad \text{δυνατότητα} \quad \psi^3 + z^3$$

το οποίο είναι ανάγωγο, $\delta \neq 0$

Άρα το προσθέτω στο Γ σαν y_4 και άρα στο \mathcal{G} προκύπτουν τα

$f(y_2, y_4), f(y_3, y_4), f(y_1, y_4)$

Άρα έχω:

• $f(y_2, y_4) \xrightarrow{\psi} 0$ (Από $M \cap \Delta (xz, \psi^3) = \Gamma$)

• $f(y_3, y_4) = \frac{x^2 \psi^3}{x^2 \psi} (x^2 \psi + z) - \frac{x^2 \psi^3}{\psi^3} (\psi^3 + z^3) = \psi^2 z - x^2 z^3 \quad \text{δυνατότητα} \quad -x^2 z^3 + \psi^2 z$

Το οποίο μπορώ να διαιρέσω με το y_2 , άρα:

$$-x^2 z^3 + \psi^2 z \xrightarrow{y_2} -x^2 z^3 + \psi^2 z - \frac{-x^2 z^3}{xz} (xz + \psi) = \psi^2 z + xz^2 \psi \quad \text{δυνατότητα} \quad xz^2 \psi + \psi^2 z$$

$$\xrightarrow{y_2} xz^2 \psi + \psi^2 z - \frac{xz^2 \psi}{xz} (xz + \psi) = \psi^2 z - \psi^2 z = 0.$$

Άρα δεν προσθέτω τίποτα καινούριο

Άρα θα ελέγξω το γινόμενο, $\delta \neq 0$ το $f(y_1, y_4)$.

Άρα έχω:

$$\cdot \text{sg}(y_3, y_4) = \frac{x\psi^3}{-x\psi^2} (-x\psi^2 + z^2) - \frac{x\psi^3}{\psi^3} (\psi^3 + z^3) = -\psi z^2 - xz^3 \stackrel{\text{div. 2.}}{=} -xz^3 - \psi z^2$$

ω. und die Menge von Divisionen mit zu y_2, y_4 .

$$-xz^3 - \psi z^2 \stackrel{y_2}{=} -xz^3 - \psi z^2 - \frac{-xz^3}{xz} (xz + \psi) = -\psi z^2 + z^2 \psi = 0$$

Ans. die Nullstellen sind zu berechnen.

Ans. y_3, y_4 sind zu berechnen.

Ans. $\Gamma = \{y_2, y_3, y_4\}$ sind die Lösungen zu I.